
令和６年度千曲市防災会議 議事録 

 

日時 令和７年２月４日（火） 午後２時 

会場 千曲市役所３階 301大会議室ABC 

 

 

1．出席者   会 長  1名（千曲市長） 

  委 員 27名 別紙のとおり 

  随行者  2名 

  事務局  5名（千曲市総務部長、危機管理防災担当部長、危機管理防災課防災係長、防災係員２名） 

 

 

２．会議要旨 

 

（１）開会 

 

（２）会長あいさつ 

 

（３）協議事項 

 

○千曲市地域防災計画の修正について 

・事務局より一括説明 

・質疑応答 

・挙手多数により修正承認 

 

○千曲市水防計画の修正について 

・事務局より一括説明 

・質疑応答 

・挙手多数により修正承認 

 

（４）その他 

 

○防災対策・災害対応等について 

 ・「信濃川水系緊急治水対策プロジェクトについて」 千曲川河川事務所 

 ・「気象防災アドバイザーによる地域防災支援について」 長野地方気象台 

 ・「災害時の対応等について」 中部電力パワーグリッド株式会社 長野支社  

 

 

（５）閉会 
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本日は、公私共にお忙しい中、ご出席をいただきありがとうございます。定刻となりまし

たので、ただ今より、「令和６年度千曲市防災会議」を開会します。 

はじめに千曲市防災会議会⾧ 小川市⾧よりごあいさつ申し上げます。 

 

本日は、令和 6 年度千曲市防災会議を開催しましたところ、委員の皆様におかれましては、

お忙しい中にもかかわらず、ご出席を賜り誠にありがとうございます。 

また、平素から、本市の防災対策・減災対策の推進にあたりまして、それぞれのお立場か

らご支援、ご協力を賜っておりますことに、この場をお借りして厚く御礼申し上げます。  

さて、昨年を振り返りますと、1 月 1 日に発生しました「令和 6 年能登半島地震」では、

建物の倒壊や土砂災害、土地の隆起など広い範囲で甚大な被害をもたらしました。更には、

9 月21 日から 23 日にかけて発生した能登半島豪雨では、奥能登地域を中心に河川の氾濫、

土砂災害が発生し、多くの方が死傷するとともに住家へも甚大な被害がありました。一日も

早く復旧・復興がなされますことを、心よりお祈り申し上げます。 

近年は、全国各地で大雨や地震などの自然災害が頻発しており、昨年は南海トラフ臨時情

報「巨大地震注意」が発表されるなど、巨大地震への備えや対策に向け、自治体に求められ

る防災対策の役目はますます大きくなっております。 

千曲市においても、「安心なまち」千曲市を目指して、「自助・共助・公助」それぞれの面

からの取組みを進めているところです。 

市民一人ひとりが災害への理解を深め、災害時に適切かつ主体的な行動を取ることができ

るよう、防災教育の充実やマイタイムラインの作成推進のほか、災害時に住民同士の助け合

いにより命を守ることができるよう地区防災計画や個別支援計画の作成をさらに推し進め

ておるところでございます。 

また、ハード対策としては、国・県と連携し、信濃川水系緊急治水対策プロジェクトとし

て、堤防強化や遊水地整備など、国と連携しながら、防災・減災事業に取り組んでおります。 

その他にも、情報伝達手段の充実を図るため、戸別受信機の増設や市公式 LINE アカウン

トの創設など SNS の充実、防災備蓄品の拡充や避難所開設運営体制の強化を図っていると

ころでございます。災害の発生を完全に防ぐことはできませんが、今後も市民一人ひとりの

命、財産を守るため、職員一丸となって取り組んでまいる所存でございます。委員の皆様に

おかれましては今後も変わらぬご協力を賜りますようお願い申し上げます。 

本日ご協議いただく防災計画・水防計画につきましては、関係法令等の改正、防災基本計

画及び⾧野県地域防災計画の修正等を反映したものであります。 

ご審議のほど、よろしくお願いいたします。 

 

協議事項に入ります前に、本日の資料の確認をお願いします。本日の資料として、「次第」、

「委員名簿」、「席図」、「千曲市地域防災計画新旧対照表（追加修正）」、こちらは、委員様よ

りご指摘をいただき、追加で修正した箇所をまとめたものです。 

次に、「千曲市水防計画修正案」、「千曲市水防計画新旧対照表」そのほか、会議後半で使

用する資料ですが、千曲川河川事務所様からの「信濃川水系緊急治水対策プロジェクト」の

資料、つづいて⾧野地方気象台様からの「気象防災アドバイザーによる地域防災支援」の資

料、つづいて中部電力パワーグリッド（株）様からの「災害時の対応について」という資料
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をお配りしております。 

また、事前にお送りしました青いファイルの「千曲市地域防災計画令和６年度修正案」 

（令和６年度の修正案概・新旧対照表・修正案の順に綴じ）も本日の資料となります。配布

漏れ等ございませんでしょうか。 

それでは、協議事項に入ります。 

これより会議の進行は、千曲市防災会議条例第３条第３項の規定により会⾧に進行をお願

いします。小川会⾧お願いします。 

 

それでは条例の規定に基づきまして会の進行を務めさせていただきます。進行に際しまし

ては、委員各位のご協力によりスムーズに進みますようご協力をお願いします。 

本日は、千曲市地域防災計画と千曲市水防計画の修正についてご審議いただきます。 

それでは、千曲市地域防災計画と千曲市水防計画の修正について、一括して協議に入りま

す。事務局より説明いたします。 

  

千曲市危機管理防災課防災係の湯本と申します。 

千曲市地域防災計画及び千曲市水防計画の修正について、主なものをご説明いたします。 

まず、千曲市地域防災計画よりご説明いたしますので、お手元に、青色のファイル「地域

防災計画修正（案）」と本日配布しました「新旧対照表（追加修正）」をご用意ください。 

なお、「新旧対照表（追加修正）」については、ファイルに綴じてあります対照表の差替え

となります。修正内容は主として、県の計画及び現況等に沿った内容であるべく、委員から

ご指摘いただいたものであり、説明を必要とするものについては、この後、併せてご説明さ

せていただきます。 

では、ファイルをお開きいただき「令和６年度 千曲市地域防災計画の修正（案）概要に

ついて」をご覧ください。 

今回の修正は、中段の「主な修正内容」にありますように、市独自の修正として、災害応

急対策等への備え、県外市区町村との相互応援体制の整備、組織改編等に関する市の現況に

伴う修正を行っております。 

また、県地域防災計画の修正に伴う修正では、主に、多様な主体と連携した被災者支援、

県民への情報伝達等について追記・修正をしております。 

それでは、概要に沿いまして、主な修正点をご説明いたします。お手元の修正案における、

ページ番号「風水害１ʷ１」等を申し上げますので、お開きいただきますようお願いします。 

 

まず、当市独自の修正よりご説明いたします。【風水害１ʷ５・震災１ʷ３】をご覧くだ

さい。災害応急対策等への備えとして、防災拠点の整備検討を八幡地区において進めること

を追記しております。こちらについては追加の修正があり、本日配布の「新旧対照表（追加

修正）」の３ページ、４３ページをご覧ください。当初の修正に併せて、戸倉地区において、

戸倉体育館エリアを核とした防災拠点の機能を併せ持つ千曲市総合運動公園の整備を進め

ることを追記させていただいております。 

次に【風水害１ʷ１０】をご覧ください。今年度より、防災情報配信手段としてＳＮＳ（千

曲市公式ＬＩＮＥアカウント）を運用開始し、防災メール配信サービスと連動し同内容を送

信しております。 

続いて備蓄目標の修正について【風水害１ʷ４３】をご覧ください。こちらは千曲市備蓄



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

計画に合わせ、目標の修正を行っております。 

【風水害１ʷ１５】をご覧ください。県外市区町村との相互応援体制の整備として、神奈

川県松田町と、相互応援に関する協定を令和６年７月に締結いたしました。その内容につい

て、計画及び資料編に追記しております。 

【風水害２ʷ１６・震災２ʷ８】をご覧ください。市の組織改編や現況に合わせた修正と

なります。本年度は、日本遺産推進室が企画政策部から経済部へ移設、地域開発推進室が公

民共創推進室へ名称変更となり、健康福祉部の感染症対策室が廃止となっております。組織

改正に合わせて非常時の職員配備体制を修正し、各活動計画と災害時活動の担当部署の記載

についても修正を行っております。 

続いて、⾧野県地域防災計画の修正に伴う修正についてですが、【風水害１ʷ８３】をご

覧ください。多様な主体と連携した被災者支援として、災害中間支援組織である⾧野県災害

時支援ネットワーク等との協力・機能強化および、災害ボランティアセンター設置予定場所

の明確化を求める内容で、県の記載に準じて修正しております。 

続いて【風水害２ʷ５０から５２】をご覧ください。内閣府より「災害ケースマネジメン

ト実施の手引き」が公表されたことを踏まえ、被災者に対する細やかな支援の仕組みの整備

について、修正をしております。 

また、障がい者の情報取得・意思疎通に係る法律の改正に合わせ、県の記載に準じて修正

しております。 

【風水害１ʷ２４】をご覧ください。被災者支援業務の迅速化・効率化のため、避難行動

要支援者名簿の作成等にデジタル技術を活用する内容が追記されております。 

なお、当市は避難行動要支援者名簿についてはシステム化がされており、住民基本台帳と

も連携の上、管理を行っております。概要に記載のその他については法改正による修正およ

び、県の防災計画上の文言の修正となりますので、ご承知をお願いいたします。 

続いて、本日お配りしました新旧対照表（追加修正）をご覧下さい。 

【２６ページ】をご覧ください。県警ヘリコプターの機種等について、現況に合わせて修

正しました。 

【４７ページ】をご覧ください。「南海トラフ地震に関する情報」の運用に沿った記載に、

修正をしております。 

続いて、【４９・５０ページ】については、児童生徒の保護計画および、交通対策におい

て、県地域防災計画に沿った内容で修正をしております。 

【５５ページ】をご覧ください。大雪に関する特別警報について、著しく大きいと“予想”

されたときに発表される旨を追記しました。 

その他につきましては、文言等の加筆修正や組織改編による時点修正となります。地域防

災計画修正案の説明は以上です。 

 

続きまして、水防計画の修正について説明いたします。「水防計画新旧対照表」をご用意

ください。 

まず、市の組織改編や現状に合わせた修正についてです。 

【１～４ページ】は、組織の改編に合わせて、水防本部組織図及び配備体制を修正してお

ります。 

次に、⾧野県水防計画の修正に伴う変更についてです。 

【５ページ】をご覧ください。大雨特別警報・大雨警報の発表基準の内容を修正しました。 
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【６ページ】は洪水キキクルの情報内容の追記となります。 

【７ページ】は洪水警報の氾濫発生情報における、発表基準の内容を修正いたしました。 

【８ページ】は水防倉庫の備蓄品のほか、ライフジャケット等を別途備える旨の追記がさ

れております。なお、当市では市庁舎にライフジャケットの備蓄がされております。 

以上が、地域防災計画修正案及び水防計画修正案の説明となります。ご審議のほど、よろ

しくお願いいたします。 

 

説明が終わりました。これより質疑に入ります。質問のある委員は挙手をお願いします。 

 

16 ページの下段の危険箇所の修正、こちらは県の修正に合わせたということですが、「災

害が懸念されるおそれのある箇所」の部分が、懸念の意味が重複して違和感があると思うの

ですがいかがでしょうか。 

 

事務局お願いします。 

 

ご指摘の箇所については、県に合わせた修正となりますが、一部文言に誤りがございまし

たので、これより申し上げます内容で、修正をお願いいたします。全文を読ませていただき

ます。 

『市は災害時において、地盤の緩みによる山腹斜面の崩壊、地滑り等に備え、それら災害

が発生するおそれのある箇所について、事前調査により把握を行い、被災時に適切な点検が

行えるよう体制を整備する。』 

まず、「それら災害の」となっておりますが、「それら災害が」になります。 

続いて「発生が懸念される危険箇所」という部分を「発生するおそれのある箇所」という

形で修正をお願いしたいと存じます。 

修正内容につきましては、改めてまたお送りさせていただきます。よろしくお願いいたし

ます。 

 

それでは修正箇所についてお諮りをいたします。ただいまの事務局の説明のとおり修正を

してよろしいでしょうか。 

（異議なし） 

異議なしということで承認いただきました。 

他にありますでしょうか。 

 

市の市民環境部、坂口です。水防計画の新旧対照表で、修正よろしいですか。 

市民生活部の中に交通政策班がありますが、部署が変わり総合政策部に交通政策班が入りま

したので、削除いただければと思います。よろしくお願いいたします。 

 

事務局お願いします。 

 

大変失礼いたしました。ご指摘の 1 ページ中段、市民環境部の交通政策班については、削

除漏れですので削除いただければと思います。よろしくお願いいたします。 
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それでは、改めて千曲市地域防災計画の修正についてお諮りをいたします。承認をいただ

ける委員の方は挙手をお願いします。 

 （挙手） 

挙手多数と認め、承認をいただきました。ありがとうございました。 

 

つづきまして、千曲市水防計画の修正についてお諮りをいたします。承認をいただける委

員の方は挙手をお願いします。 

 （挙手） 

挙手多数と認め、承認をいただきました。ありがとうございました。 

以上で予定していた協議事項は全て終了いたしました。 

委員各位のご協力により、会議がスムーズに進行しましたことに対し感謝申し上げます。 

また、ご提案申し上げました案件につきまして慎重にご審議いただき、ご決定、ご承認を

賜り、ありがとうございました。 

会議の進行を事務局にお返しします。 

  

会⾧、ありがとうございました。 

 本日ご承認いただきました地域防災計画に付随します「資料編」につきましては、事務局

が責任を持って修正いたしますので、ご了解をいただきたいと存じます。 

また、ご承認いただきました地域防災計画と水防計画については、改めて製本はいたしま

せん。 

後日、市のホームページへの掲載にて変えさせていただきますのでご承知をお願いいたし

します。 

 

つづきまして、防災対策・災害対応等について各団体様よりご講演をいただきます。 

会場の準備を行いますのでお待ちください。 

            

それでは、千曲川河川事務所様、⾧野地方気象台様、中部電力パワーグリッド（株）様よ

り、発表をいただきます。 

まず、千曲川河川事務所様お願いいたします。 

【発表】 

 

ありがとうございました。 

つづきまして、⾧野地方気象台様お願いいたします。 

【発表】 

 

ありがとうございました。 

つづきまして、中部電力パワーグリッド（株）様お願いいたします。 

【発表】 

 

ありがとうございました。 

ご講演いただきました各団体様、ありがとうございました。  

 



５.その他 

 

 

６.閉会 

 

 

担当部⾧ 

 

 

 

その他、委員の皆様から何かございますでしょうか。  

それでは無いようですので、会議事項は以上となります。 

 

本日は、お忙しい中、お集まりいただきまして誠にありがとうございました。 

以上をもちまして、令和６年度千曲市防災会議を閉会いたします。 

みなさま、大変お疲れ様でございました。 
 


